

# 绚丽起笔

## 「十三五」·万宁篇

百姓心声

“就像黑夜里看到光亮，扶贫政策来了。”万宁贫困户赵明青这样形容她获得危房改造指标时的心情。

“如果没有真诚的心，干部们就没有这种为老百姓做事的态度。”赵明青说。

脱贫攻坚



2016年  
万宁全市全年投入  
专项扶贫资金 **9028** 万元  
脱贫人口 **2629** 户 **10758** 人  
完成进度为 **107.58%**  
超额完成了全年脱贫工作任务

产业



2016年  
万宁全市槟榔鲜果交易量  
**18.41** 万吨  
交易金额 **31.59** 亿元  
同比增长 **9.1%**

槟榔干果交易量 **4.4** 万吨  
交易金额 **33.9** 亿元  
同比增长 **5.3%**

全市槟榔初加工从业者  
约 **9250** 人  
人均初加工销售收入 **45515** 元  
增长 **6.6%**



## 1.07万人摘掉穷帽子，万宁超额完成去年脱贫工作任务

# 开准药方治穷病

■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策

迁入新房的贫困户赵明青自拟一副对联，横批为“党置我家”；每月放羊能挣2500元的“羊倌”贫困户陈高安喜笑颜开：“分红的时候，欢迎你们再来！”……一句句感谢，一张张笑脸，展现的是贫困户们对美好生活的期盼。

2016年，万宁全市上下以前所未有的力度深入推进精准扶贫，取得了明显成效。据万宁市扶贫办介绍，2016年全市完成标识脱贫2629户10758人，超额完成了全年脱贫工作任务。



万宁市万城镇万宁永生果菜专业合作社农户在苦瓜地耕种。本报记者 袁琛 摄

### 脱贫攻坚贴心用心

2016年以来，万宁严格对照脱贫标准线，从全市99个市直机关单位选派301名干部作为扶贫专干负责驻村开展扶贫工作；从市直机关选派50名年轻干部到扶贫工作驻村担任第一书记；抽调800多名镇、村干部一同驻村帮扶。在省工作队进村入户调查工作的基础上，各镇党委、政府主要负责人再次带队进村入户，调查核实贫困户家庭情况，对建档立卡系统疑点数据进行审核和开

展清洗，对录入数据进行更正和完善，切实做到精准采集、精准识别、精准录入、动态调整，全市贫困人口识别准确率为98.59%。

在全面完成2016年减贫人口的建档立卡工作的基础上，2016年3月起，万宁在全市推行星期六扶贫工作日制度。市级领导干部、全市99个定点扶贫责任单位以及12个镇的全体党员干部，把周末作为打赢脱贫攻坚战的最佳时机，以求在常态化的下

### 因人因户施策见效

木制的凉亭、干净的石椅凳、整洁的慢道环绕着村子、临着水田绵延数百米，树下散养的鸭子三五成群慵懒地伸着脖子，注视着田间劳作的农户……

“政府出资建好了房子，几头猪都养得不错，有了教育上的补助，儿女们上学不成问题了，我自己在槟榔加工厂打工也能赚些钱。”谈到现在的生活，后安镇六底村刚刚脱贫的卓飞燕一脸笑意。谁能想到她几年前所受的苦：2012年卓飞燕的丈夫因交通事故意外身亡，原本幸福的家庭只剩下她和3个正在上学的孩子。

一家的生活重担全压在她的肩上，繁重的农活将这个身材瘦弱的女子几近压垮。

“一人脱贫不叫脱贫，全村富裕才叫富裕”，在六底村，越来越多的村民迎来了新生活。提起2016年12月6日这天，村民们脸上的笑容愈发灿烂。当天，村委会召开村民代表大会，经民主评议后宣布，全村20户贫困户77人，全部从贫困户中精准退出，至此，六底村实现全村脱贫摘帽。

据了解，万宁全面精准识别贫困户实际情况，因人因户施策。从产业、旅游、就业、医疗、教育、生态

补偿、低保兜底、危房改造、基础设施建设、槟榔黄化病科技防治、库区移民生活补贴十一大方面出台精准帮扶政策——“前几天刚刚收到1月份的工资，1000元已经够孩子们上学的生活费了。”在万宁市南桥镇桥中村，贫困户薛继清为自己获得的新岗位——护林协管员而感到高兴。

2016年，万宁投入资金1000万元，在全市6个省级自然保护区周边7个镇筛选符合条件的贫困人员就地转化为护林协管员，包括薛继清在内的833名贫困户每个月有1000元的工资，实现脱贫。

“就像黑夜里看到光亮，扶贫政策来了。”丈夫重病去世，没有任何积蓄的赵明青这样形容她获得危房改

造指标时的心情。安置好家具，打好新房，赵明青向向来帮扶的干部们发去短信。在赵明青眼中，党员干部们是这样的：每当电视夜校下课，镇村干部们总会不断叮嘱大家路上注意安全，路途遥远的干脆开车接送；同村的贫困户因为用电安全问题需要移电线，是镇委书记拿出了钱……

“干部们如果没有真诚的心，就不会有这种为老百姓做事的态度。”她说。

“这些费用供小孩上学，还能有一些存款，日子会越过越好。”在海南口味王科技发展有限公司的车间里，贫困户李海梅对生活充满希望。据介绍，万宁建档立卡贫困户其家庭成员外出务工连续达到3个月以上，凭本人工资表、劳动合同等有效证明在外务工服务站登记，每人每月还可领取200元的就业奖励金……

带项目、拓市场、助培训、帮就业……万宁党员干部沉下基层听民情，开出一张张“扶贫药方”，带领贫困户和贫困户走在了脱贫致富的大道上。（本报万城2月19日电）

### 特写故事 蔡松庭等好人“感动海南” 善心涌动 善行如潮

■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策

万宁市北坡镇76岁老人蔡松庭，以送煤气为业，一罐煤气60斤重，肩扛手提才挣10块钱。他生活很苦，一件衬衣要穿七八年，但是面对比自己更困难的人，却毫不犹豫伸出援手。去年，他就拿出省吃俭用存下的1万元钱捐献给了一位素不相识的特困大学生。

无私助学的蔡松庭老人，不仅获得省领导的点赞，还经公众投票被评为“感动海南”2016十大年度人物。除了蔡松庭，万宁大地上不断涌现出的凡人善举一次次感动着人们：三更罗镇苗八村的外出老板陈文清出资近十万元帮助村民建楼房改善居住条件；“托孤父亲”苏朝明信守承诺悉心照顾智障孤儿，感动一方……

普通人构筑的渺小平凡的一份份微爱，唤起了人们向善、行善、扬善的道德热情，形成了万宁善心涌动、善行如潮的局面。

还没到周末，“十元微爱团”微信群讨论热烈，怎么组织好周末的爱心活动，成为大家最关心的话题，捐出10元钱，或者花一个周末，就能献出一份爱；成立一年的万宁爱心公益群成员已近千名，医生、教师等各行各业的爱心人士将心中的爱汇集在这里，不定期前往贫困户、孤寡老人、留守儿童家中，给他们带去温暖；2016年8月，万宁市慈善总会成立当天共募集善款超过480万元……

万宁民间公益力量逐渐崛起，慈善事业焕发出前所未有的生机活力，万宁市委、市政府也以多种形式扶危济困、扶贫助学——年满90周岁以上的老年人每人每月发放高龄补贴200元，百岁老人每人每月发放500元；去年8月27日万宁市教育基金会成立当晚共筹到1500多万元；一级重度残疾人生活补助标准从原来每人每月125元调整为200元……

不管大小，不分你我，扶贫帮困已经成为万宁这座城市的温暖力量。（本报万城2月19日电）

## 去年交易额达65.49亿元 绿色小槟榔 富民大产业

■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策

“能在家门口工作，不用担心不能照顾家里了。”在万宁市东澳镇海南口味王科技发展有限公司的车间里，东澳镇安置区的村民李海梅双手飞快点动，正为未来的美好生活而努力。她给记者算了一笔账：每个月工资3000多元，算上公司各种福利，这一年她赚了4万多元。

像李海梅一样受益于槟榔产业的，还有更多人。作为“中国槟榔之乡”“国家槟榔示范基地”的万宁，槟榔种植面积占全省40%，年加工槟榔鲜果产量占全省总量的三分之二，实现总产值20多亿元，槟榔产业转型升级关乎农业增效、农民增收，是名副其实的“第一产业”。

为解决槟榔产业链上的融资难、贷款难问题，2015年7月，万宁市政府与农行海南省分行签订《“政府增信”金融支持槟榔产业贷款》协议，万宁市政府投入2000万元“风险补偿

基金”，由农行万宁市支行按照“风险补偿基金”放大10倍为万宁槟榔产业发放贷款。截至2016年8月初，农行万宁市支行已累计发放槟榔产业贷款2.26亿元。

政府增信，产业添金。即便鲜果最高价格达到10.5元/斤，槟榔的收购、加工、储存、销售等资金周转不顺的局面也得到有效化解。记者从万宁市槟榔和热作产业局获悉，去年万宁全年槟榔市场交易总体良好，槟榔鲜果干果交易总量达22.81万吨，交易金额高达65.49亿元。在槟榔鲜果和白果价格平稳上升的同时，5万户近30万农民槟榔种植人均收入6440元，同比增长8.9%。

越来越多的槟榔深加工企业也为不少农民带来了工资性收入。近年来，海南口味王科技发展有限公司分别在后安、东澳建设2家槟榔深加工工厂，2015年加工销售产值2.8亿元，解决了约4000人就业。本土企业海南雅利公司二期工厂去年建成投产，吸纳千余名工人。

据了解，万宁将坚持以大企业带动槟榔深加工，以产业集聚区建设为载体，重点建设槟榔文化产业园，增

强园区承载力、吸引力和带动力，拉动产业发展和农民就业。（本报万城2月19日电）



海南口味王东澳镇基地，来自万宁的工人正在加工、包装槟榔产品。本报记者 袁琛 摄